

推动高质量发展
谱写中国式现代化
晋中篇章

平遥牛肉产业在传承中创新在创新中发展

本报讯 近年来,平遥牛肉产业规模不断壮大、市场主体快速增加、科技创新不断突破、政策体系不断完善,已发展成为平遥县农副产品加工产业的核心支柱和城市名片。

“平遥牛肉作为国家地理标志性产品,在制作工艺上,凭借一块肉、一撮盐、一口缸、一口锅,不加任何色素,牢牢把住了质量关,整个制作过程也十分讲究,从生牛的屠宰到加工的节气、时令等,都有独特的考究。”非物质文化遗产冠云平遥牛肉代表性传承人吴森吉说。

平遥牛肉始终传承传统工艺,从腌制、蒸煮到切割、计量、装袋、检验,每道工序、每个环节都经过严格把关、细致掌控,以其色泽红润的品相和肥而不腻、瘦而不柴的醇香口感,深受广大消费者喜爱。2008年,平遥牛肉传统加工技艺被列入国家级非物质文化遗产名录。

近年来,平遥牛肉产业依托平遥古城“金字招牌”,紧抓专业镇发展契机,持续推进现代科技手段、先进机器设备应用和工艺、产品创新,产业规模不断壮大,品牌影响力持续提升。目

前,全县共有牛肉产业相关企业56家,其中规上企业3家、龙头企业9家,从业人员达3000余人。

以宝聚源肉制品股份有限公司为代表的平遥牛肉产业,坚持围绕匠心传承,实施平遥牛肉非遗传承人培育计划,积极推动文化发展,建设平遥牛肉博物馆,打造平遥牛肉文化产业园,有效推进企业发展进步。“我们坚信,只要紧跟时代的步伐,传承好老字号文化,发扬好工匠精神,企业将会发展得越来越好。”山西省平遥县宝聚源肉制品股份有限公司总经理

霍祺说道。

在传承中创新,在创新中发展。平遥牛肉产业坚持走科技创新驱动发展道路,平遥牛肉集团、宝聚源等企业先后与山西农业大学、太原理工大学、四川大学等高校携手,深入推进产学研合作,形成较为完整的产业链条,走上了高质量发展之路。

“我将以不断保护发展传统技艺为己任,努力扩大传承、保护队伍,积极投身于文化宣传,真真正正地把平遥牛肉宣传好、传承好、发展好。”吴森吉说道。

抓党建促基层治理能力提升

平遥县

党建引领聚人心 垃圾分类我先行



老师正在为学生讲解垃圾分类知识。

本报讯 目前,由平遥县环境卫生服务中心党支部牵头主办的“党建引领聚人心 垃圾分类我先行”活动,走进秋雨二期小区,宣传普及垃圾分类知识,强化居民垃圾分类意识,鼓励居民主动参与垃圾分类,积极践行节能低碳理念,倡导绿色生活。

活动中,县环境卫生服务中心工作人员为居民讲解为什么要进行垃圾分类、垃圾分类的好处、如何减少垃圾等知识,引导大家自觉践行垃圾分类要求,正确处理生活垃圾。

“引导居民树立低碳、环保、健康的生活观念,提升居民对生活垃圾分类的知晓度、认同度、参与度,

养成自觉维护公共卫生、科学垃圾分类的好习惯,当好垃圾分类的宣传者、推广者和实践者,携手共建美丽家园。”城东街道办事处工作人员侯春花说道。

活动现场,平遥县新苗幼儿园的小朋友表演了环保舞蹈《低碳贝贝》,书法爱好者展示了垃圾分类宣传书画作品。“通过正确的分类投放,可以减少垃圾对环境的污染,实现资源的循环利用。幼儿园将持续开展垃圾分类系列活动,通过小手拉大手的方式,倡导低碳绿色生活。”平遥县新苗幼儿园园长安英表示。

实施城市更新行动,打造宜居、韧性、智慧城市,做好垃圾分类,不仅是每个公民的责任和义务,也是公民文明素养的体现。下一步,平遥县将坚持党建引领,号召党员干部发挥先锋模范作用,带动并引导广大居民参与生活垃圾分类,持续加强生活垃圾分类宣传,形成人人动手、人人履责的浓厚氛围,让垃圾分类的意识入脑入心,共创干净整洁的居住环境。

学习运用“千万工程”经验
纵深推进“百乡千村”治理

“千万工程”引领 乡村面貌蝶变

——平遥县段村镇段村奋力打造宜居宜业和美段村

群众100余人参与义务劳动,累计出动机械20余台,清理村内生活垃圾25.4吨,建筑垃圾17.2吨,对全村街巷和垃圾堆放点进行集中整治,做到死角全覆盖。

科学规划树形象。对商品街进行重新规划,拆除牌楼处2个限高门和800余米隔离带并进行硬化,完成标准化划线,确定停车位280余个,使主干道更加整洁有序,商品街形象进一步提升。

建立机制促长效。强队伍,重新调整配备清运人员3人、清扫人员15人;增设备,按片区放置垃圾箱13个、修建化粪池1个;优机制,实行街道日日扫、垃圾隔日清制度,清扫人员每天作业不低于4小时,实现垃圾定点投放、定时收集、集中收运;严管理,成立人居环境整治专项督查组,制定环境卫生考核细则,实行绩效与工资紧密

挂钩的百分制考核,对照考核标准,现场进行量化打分;明职责,建立干部包片、队长包巷的责任机制,营造比学赶超的浓厚氛围,确保人居环境质量持续向好。

因地制宜,全力推进项目建设

联村共建促发展。段村利用镇政府闲置旧址,联合南羌、南常、陈西等村共同实施集贸市场项目。建成后,将成为段村镇唯一的封闭式集贸市场,可分区经营蔬果、服装、粮油、肉类等,实现摊贩入场、统一管理,既能彻底消除“马路市场”乱象,也能带动村集体经济。该项目总投资520余万元,预计今年7月底完成建设,全部租赁后4个村每年可获得30.3万元的集体经济收入。

立足资源开新路。探索发挥村内田地较为集中平整的优势,新建2

个1.5亩的新型自动化蔬菜大棚试验田,目前已初见成效,为下一步发展设施蔬菜种植打下基础。

统筹推进,全面强化基础设施

水网入户暖人心。5月,开始实施人畜吃水管入户工程,现已全部完工。全村共安装水表井319眼,入户1892户,实现24小时供水,且比原先省水近一半,在方便群众的同时实现了水资源的节约使用。勤修勤补靓村庄。重新绘制“八段锦”文化墙,进一步增强村民的健康意识;修补常东线段村路段倒塌围墙72米,并进行喷涂美化,提升整体道路环境。积极筹资强基建。争取企业支持,安装太阳能路灯175盏,有力保障村民夜间出行安全,实现节能环保;积极争取上级政策和资金支持,修缮村内损毁道路,可极大改善全村道路状况。

发展乡村特色产业 绘就美丽幸福画卷

——平遥县东泉镇打造特色品牌助力乡村振兴

育、青少年思想道德教育的重要基地。

发展研学写生经济

东泉镇以写生资源为抓手,探索研学旅游产业发展道路和推动古堡旅游转型升级的重要举措。东泉镇自然景观秀美,人文乡土风情浓郁,艺术写生基地基础设施不断完善,非常适合艺术教学和写生创作交流。该镇立足丰富的旅游资源、厚重的文化积淀,在水磨头、东泉等

村开发住宿餐饮、师生接待、研学交流等新业态,着力打造“文化+特色休闲农业+乡村旅游”相结合的乡村旅游品牌,为和美乡村建设绘就新图景。

拓宽山货出山销路

为进一步提升特色农产品的知名度,提高市场竞争力,拓宽销售渠道,促进农民增收、助力乡村振兴,东泉镇以平遥“半马”为契机,集中展示了松

蘑、银盘蘑菇、大红袍花椒、松花粉、沙棘膏、小米、莜面、小麦、火麻油等9种特色农特产品,自主完成了品牌设立、产品收购、包装设计、产品包装等工作,推动特色农产品走向市场,助力群众增收致富。

下一步,东泉镇将立足已有产业基础和资源禀赋,深入推进乡村特色产业发展,为实施乡村振兴注入澎湃动力。

关注

平遥县

优质医疗下基层 返乡义诊惠民生



专家们正在询问患者病情。

本报讯 “老百姓在家门口就能享受省级专家的治疗,这种平台真好,为我们提供了这么好的服务。”就诊患者王春琛感叹道。

为积极响应省卫健委“千名医师下基层”活动号召,把省级优质医疗资源、基层适宜技术送到家乡群众家门口,提升家乡医疗服务水平,近日,山西省人民医院“老家在等你”返乡义诊暨支持公立医院改革与高质量发展县级人才培养项目活动——平遥站启动仪式在县人民医院举行。

此次活动中,山西省人民医院组建优秀的平遥籍医疗专家团队及结直肠肛门外科专家团队,为家乡群众提供免费的医疗咨询和健康检查,旨在把省级优质医疗资源及基层适宜技术送到家乡群众家门口,进一步推动优质医疗资源下沉,为家乡群众提供优质、便捷的医疗服务。

“平遥养育了我们,我们特别愿意为家乡的父老乡亲提供服务。这次平遥籍的专家团队来了17人,希望能为家乡的父老乡亲奉献更多的力量和智慧。”山西省人民医院结直肠肛门外科医生王永刚说道。

平遥县委、县政府对山西省人民医院专家团队的到来表示诚挚的欢迎和衷心的感谢,并诚挚希望各位医学专家将结直肠癌、糖尿病肾病诊疗、肠造口并发症预防等适宜技术倾囊相授,推进县级医疗机构人才培养,推动公立医院改革与高质量发展,让优质医疗资源惠及万千百姓。县域医疗机构表示,将充分利用上级医疗资源在学科发展和高精尖技术上的优势,凝心聚力,共同推动县域卫生健康事业高质量发展。

平遥县农业农村局

农技助力抗旱 护航粮食丰收

本报讯 日前,平遥县农业农村局的农技人员走进朱坑乡田间地头,查看苗情,了解情况,并根据农户诉求,研究相应措施,指导农户科学应对入夏以来持续高温少雨带来的不利影响。

今年4.5月份以来,平遥县没有有效降雨,土壤墒情无法满足农作物生长需求。“特别是进入6月,气温偏高,持续干旱,农作物面临不同程度的旱情灾害。”平遥县农业农村局粮油部长王成平说道。

节水灌溉能够有效提高作物抵御干旱的能力。5月中旬,平遥县农业农村局的农技人员来到朱坑乡朱坑村,指导帮助种植大户雷常春采用田间膜下滴灌技术,有效应对高温和旱情。目前,300多亩玉米长势良好。

“膜下滴灌不仅省水、省工,施肥也方便,通过滴灌带就可以把肥料灌进去。根据目前的长势情况来看,每亩大约能增产300斤。”雷常春高兴地说。

除节水灌溉外,农技人员还指导广大农户保护土壤墒情,确保作物生长。“一个是中耕松土,通过中耕切断土壤毛细血管,降低土壤水分向上散发的速度,有利于根系的生长和下扎,第二个是补墒播种,在有灌溉条件的情况下,可以采取播前灌水的办法……”王成平讲解道。

下一步,平遥县农业农村局将继续发挥职能作用,进一步完善抗旱水源工程体系,大力推广抗旱工作中的好经验好做法,确保农作物种足种满,夯实全县粮食安全基础。

平遥县卫健委

厕所建管智慧化助力城市“大文明”

本报讯 公共厕所作为城市公共服务设施,既是人员流动密集的公共场所,也是旅游城市形象的窗口。旅游秩序专项整治提升百日行动开展以来,平遥县卫健委迅速行动,完善设施、优化环境、提升品质,进一步提高景区公厕运营管理规范化、标准化水平。

走在古城的各主干街道上,一座座融入古城元素、智慧管理的公共厕所,为游客提供了暖心服务。旅游秩序专项整治提升百日行动开展以来,平遥县卫健委加强组织领导,出台《关于扎实开展旅游秩序专项整治提升百日攻坚行动实施方案》,组织运营公司、监管公司召开专题会议,强化日常管理,建立公厕日常巡查日志、更换提示版面,全面提升城区公厕品质和城市管理服务水平。

“我们对每个公厕的卫生设施设备正常运行、物资储备、用水用电安全等情况进行了台账记录。针对环城西路移动公厕异味重的问题,通过增加喷洒空气清新剂次数已得到整改。同时,对景区公厕公示牌、管理制度及开放时间温馨提示版面已经全部更换,每日检查无障碍通道开放情况,雨雪天气也做好了防滑措施。”平遥县卫健委工作人员郝爱珍介绍。

小小公厕,方寸之地,系着民生,连着文明。平遥县卫健委在提升公厕品质和服务水平的同时,持续加强硬件设施维护,细化位置标识,加强安全巡查,推行智慧化管理。一方面,对移动公厕墙面返潮生锈问题,采取墙面补漆措施。另一方面,对设施设备有损坏情况迅速维修;为方便游客更好地找准公厕位置,利用百度和高德地图,对建成区公厕位置进行标注;利用智慧平台,做好公厕管理人员、监管人员、保洁人员、维修人员的出勤及公厕安全的动态观察,对公厕的电路、水管、化粪池等进行全面排查。

小厕所连着大民生,小空间展示大文明。平遥县卫健委将继续把创建文明、优质、舒适的如厕环境,作为服务民生的重要载体和提升城区品位、展示城市文明的务实举措,持续推动旅游公共服务高质量发展。